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1

Lieiy (Numbers)

L 3% (Digits)-0, 1. 2,3, 4, 5,6, 7,8, TA 9 BT TMOT H 3[Rl &I

R 1 TS B 39 ST & g A= weemst & o
fopar Imar 21 OR1—10, 123, 456, 780 ST |

IL i YOIl (Number System) —T&IE JoIel ¥ &40 &1

JBR & qumen fAfEd & 8—) SRS afdA qure,
(ii) I 3T YoTe |
(i) STETHE 3Tk YOIl (Decimal Number System)-0 Y9

T UG

(Number System)

FlElE

+ (S BN

+ |89 o™
e
2 | BN

14542786 7 8 |16

=9 e |~ | F_s

THHIAE

(ii) UH 37p FOITAT (Roman Number System)—g3 U
T e oifed auiFReT & S1eRl & TUeH g1 <9l
Wl | 9999 H ST & O 91l 39 8%, 91

FEl S & 39 YOmell H Ol © /1 YHR 9 foran
3R U Ol B—(1) ANCIE T&A1 Yomedl, (i) STeiser
T YoTTed! |

ARG =T Y] & 3T=ia Seaal] & 996 T
AT & SIS a1 AR e e & | 7 T8 & 7

YRl TR S & |

LRI IlVviX|L|c|D| M
farg onfd% gomett 1| 5 | 10| 50| 100 | 500 | 1000

[T, 1 25 XXV AT 101 BT CT e e &

< T aAfeTeRT @ SITEIR Ul S | () TR o e B R AN TR 8 PR A o
T BRI | IS | T R | T | @ GO | oI | AT | ET | gt 2 IAHT A I & GR wirg 2 e B |
100 |10 | 1® | 1’| 10t | 1d*| 10° | 10t [10°=1 (i) T 1 e &1 TRIER G & SfdE 99 TE B

R 2 1 V,LID H FH TR T8 2 S
(i) I B 7 T PIE Thbd TP 95 7 dlel G9ad
TE SN A G E A 9 7 § VIS 79 F IS e

BE1. 1 O 51, 45, 42, 786 DI THATET TS, Gaeid
oG, TN BoR AT <1 ToamiT uer e &

1 T&E =10 THEAT
N I 2
1 ¥ 10 mw (iv) AR BT qF a1 ®T5 TaHd U s 91 ael 9Dd &
~ 100 = qE SN N O E A IS A B A B
1 AR =10 A T o X
= 100 SEEAT (v) F@F V. 1LARD S A o1 B F Temn 78 A s
1 €M =100 AN Thd [ H BaeT v AR X F | U O G &l
— 1000 Je Tahd X B ®ael LM T CH 9 & Tl o 9 &
1 TR - 100 AE HaY 981 HEAY U4 Bl g —

10,000 TR FHE—3F 0Y 0 qF SHE IF B9 & | TN OIS 97 I g9
SIS & YUMel & Stid 9T T & ;ga%;ww:;olﬁa?:@w o R ¥ |
Prff ST @ S B % —10% 99 TP B & EsECIY TE& 10,
IR e 2 o1 T B T 90, 2—ai B W T T B

=7 FFSI—100 999 TF Pl TEATE Yhs aTe! TEITT Bl & | 3-37FT
o g B U9 99 9 GIT HHI: 100 T2 999 % |
FAR—1,000 ¥ 9999 TF T T &Y dTel TEITY Bl & ofdl,
1000 &Y BIET 4-3THT 1 TEAT T4 9,999, 4-31R B Ta9 To1
Fa1. : TE&AT 14, 542, 786 BT SNICT T YO § ey &

dig fAfera i 1 g™ &R O1d WAl o gem—10,000% 99,990 TF % G@IST F 10,000 FIH B 5

Tl o & STHT PN T TG 99,099, 5-3R B TE T TET & |

qq | T | d
frferery | FforerT | &omre | o | B9 | HST| 9B | 501

7 2
10 106 105 104 103 10 101 100:1
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TART—1,00,000 9,99,999 T T TEITY ATH el &Y Bl &
6 3THT B TR BIET 9 T Fof T HHIA: 1,00,000 AT
9,99,999% |
TH AE—10,00,000 § 99,99.999 9F B GEAT =9 <G del
TV & | 7-370] T T 9 T =T BIET U= HHI: 99,99,999
eI 10,00,000 5|
1 FUS—8 3B F TIT T TS 9,99,99.000 TAT =T I
T 1,00,00,000F |
37 B AH—
WM 98 T F=0 § T o &1 99 S9% T 71
qAT T F U ¥ YTl A Bl & | S —FE&T 4,89,765H 6
TG A 6% 10 = 60 BRT, T& 6P D TAMG A4 A G88
T (10) ¥ o fHar 1 & | 3 USR SuREd HEA W g @
T HAF 80,000 TAT 4 H T HH 4,00,000 BT & |
RIS AT TS H 376 &7 IS A 9 0T Bl
| ORI 59,438 W 9 T ARAqP A4 9 & Bl & |
Ae—afg =1 Wxﬁmyﬁﬁwm 10x+y%,&_'|§fx3_€|_5;a'7f
3P TAT y IHIS B Sk Bl 2|
HEsl & g
@) e B g T ait ol e IueN T8 g st
ST ATl T QeI T ael GE I ¥ B B B
iy Vet O g for siepl oY Wi IueR B—a7S Sid
el &R H 99 ¥ SF B TS, 9 o, A, 89
AR, BN, YHel, S8%, TR & T W) AW e &
e & SN W VIS Sfrd] T T S B & |
D1, 1.: 54.29,683 AR 54,290,684 ¥ <9 &1, 719, T4 BN,
TR, TFer, S8E & T R &Y 3w 99 &
T THIE & TN UX AW SR H 3 <4 AT 4>
3%
54,290,683 < 54,290,684 ST 54,29,684 > 54,209,683
5403100, 2560860, 14580872, 1450378 T 3RIE HH
H faftad |
B A1 TE Tl W OB W g B W T WX gE!
SIRTEl T = 1450378, 2560860, 5403100, 14580872
1329543, 2329543, 13295406, 329543 I SaR18l HH
H fofey |
B 1 TE Tl B 99 9 Ui B9 H TEY W EHE!
STERTE TH = 13205406, 2329543, 1320543, 329543

3ol 2.

3<l. 3.

A&l 1 el (Kinds of Numbers)
TSN & Tgfd (Decimal System) ¥ TE&IST BT 0, 1,2, 3,4, 5,
6,7,8, 9 3T DT & YANT g1 FHUS THa1 S 5 | &8l Bl
I YOI B SR TR SHeAT-3eTT Y& F qiiigel fobar 72 & |
I  WIdhd WTQ' (Natural Numbers)— Y 1 ¥ IR Bl &

R =T b Sl & | 37 TS BT N Y < &

2 | AGRAWAL =XAMCART

N=11,2 345}
1. Tﬁ TR?:IT@’ (Whole Numbers)—<5S§ HTHd &S H Rl Pl
e fema e & | qof et 9 S ¥
W=1{0,1,23,4}
11N TH'FI_*H@TQ‘ (Even Numbers)—_é[ T8 S 2 9 A Bl g,
¥ AT Bkl 2 |
E=42,46,8 .1}
Iv. 999 W& (Odd Numbers)—d TEATE ST 2 Ao T2l 8!
&, faws weam weet €|
O=11,3,57 .1
VY. WWGntegers)—WﬂWﬁlﬁWWSﬁ
1 it < T k|
I={.-3-2-1,01,273.1
VI 3™ WTQ’ (Prime Numbers)—1 i I ST G Urpd
AT BT R T 99 ST 41 1l BIgdy 3 540
A1 T W AN S O FE quie: fauiee 5 @ A | 2 vh
A W W 8 W W N g N 6 A
P=1i2.3,57.11,..1
VIL TRAg e (Rational Numbers)—%f = e /g &
w®O H o1 off Gl & 9l p AN ¢ BE U1 9N & o 6
AT & TN g = 0 8| §Teb B DN UNAT WEAT (Rational
Nmnber)wm%|

_ 21 1
R- {5 5. -4.0.4, 5}

VIIL 219R¥g TR?:ITQ‘ (Irrational Numbers)—_aT AT o p/g_CI\'T
wY H e g T &, U wemel & wg B smiay
T B & T N p T ¢ TREIR 9T TE&AW B qe
q;tO_&;ITm

L={. . ~2. V3 T}
IX. W& 39T TRl (Co-prime Numbers)—3S Eil W“H@T@f
HHAY. 1 E, AT 1% A BIE 9 IHAMTS UGS
A, 1 T ATy HE—3HIed T Haelal &
FT. (2, 3), (4, 5), (5,9, (13, 14), (15, 16) S |
X ‘fh’cﬁ = (Predecessor Number)—ﬁl’ﬁ'?f T &= & gl
S FTell AT S T WA Hl qhdd el HEedl & |
I, : 2014 Gdadl &I 2014 -1 =12013
XI. TR« |l (Successor Number)—ﬁv_\‘ﬂ' N 9= & 99 ¥
S ATl T S e AN H R A FaEerl & |
FT. 2019 B TGN T&AT = 2019 +1 = 2020
He3li &1 wi~we A
< oied | faew IRRgfal 7 g@el & aded W $ael
ST A YA fRd O E | SRT—RE & A1Rkie <9 B
SITAM, 2T | T O 1 e o A, [ safa 1 <
B ATANT A TR | T FgAT 9 B & T&mell &
AfIde A F& ST &



TS § AP J19 S1d B @ oY Tearsi & T A @l
LT AT I % | 8 T JH1 b HiAdbe 79 faii~ YR &
T &9 9T &

(i) <ETE TP Af-The 9 T BAT—TE F S8E IF GFHe
AM o0 &Y @ 1670 SBR & 3P B AMPer o & 9%
TP BT O 1,2,3 AR 4%, 1 98 I @ Ao de 76
T & | A% 3PS BT 376 5 A1 W IAfF &, 91 q2E & 36
# 1 3[% B gl & ST € T 3PS 3P I & SR &
341, : AT 9537 T Fa8 AH aF Qe A 51 B |
T 9T GE T EE IF dF gFdee A1 o TR &

10 ST 7% 1 SNeer faa ol & | 78, S 51
I 78, SRNA AT 4 gePIE 3 Lo U1 a8 3T
A1 9% # gy Bl 2| o W& 9537 H AT I
qE Af~TBe A1 9540 81T |

(i) VST 9P AfTHe I S| PRAI—E F AHS TP ATdhe
AN 1 BX & ToTU S8 & 3@ 31 JAdhe o3d & | IS S8
B3 1,2,3 3R 4%, 1 98 A & SATeD fHebe 7T oIel & |
IS TEE P AF 5 <N NG &, AP & 9T 7 1 3@
@ gy & T & U <2 36 I & o ¥ |

Q1. : Tl 7351 T TRl 3F dF Aise A I ST |

T 9 S G B B 3F d9F Aidhe IH 3d B &
fo10 =ar$ o1 1 Seber o il & | 72, dfe 728
AFH 5%, T = H T2 3N THI3 R & TIH
WYY AT ARG AP H 1 AP B g Bl S| S
T 7351 B B 31F TF AFAHe A 7400 BT |
(iii) TOIR 9P ATPe M SR HRAT—E] B TAR IF AFHE
AN 1 B & 1oT0 IS 37F BT SMHe B & | A Jawer
B3 1,2,3 3R 4%, 1 98 A & SATeD fHebe 7T oIel & |
TS HHY T AF ST IO STF &, AN SN & IFH H 1 81 F

I gl & W 2 T APl P A & W 2 |

B1. : T 53458 B TOX 3F OF AI~THe A Sd BTy |

T T T H bl 3 48, T e, @ AR
TS I B T R I T FAR DT 3D AT &

&1 & | ST AT 53458 T FOR 3% O M=The A
5300021 |

Tﬁ A (Whole Numbers)
Tl Ty I & e Peres Qof wwensh @ i e ¥
O qUT TS U NpAT (Sg—Herd, O, 9N) FAN H SR
BT 3 O P Il ol & |
Ui wEsi & O
() WTpd el @ W o qui were @ fery w1
(i) & B qol e I (o) &
qui wEnst & Ui
() W9 A o T 7 QO &AW 2, T 0+ 6L a*p 0
Ty A |
Bl

4+5=9, Vo quf e

4 x5 =20, 7o O T
4-5=-1, 7% Ui & 7 ¥

4+5=§,W‘I\UT'\‘1@T:|€T%I

3T YOI WY Fadher (FSH) T MM & ST e e
BRIy
(i) SPHIIHY U0 GEATST B AT, AN 991 O AT A
FARAAT
gal. 44+45=9=5+4
THE=42=6 %7
T, T-4=3 £4-7
6+2=322+6
3T FAGFHY TSrd 99T A1 & 7 Suarh =948 T
(i) ATE=d uI—gul el & fore AW qen o S & e
%
3aql. 4+(5+6)=4+11=15
(A4+5)+6=9+6=15
44 (5+6)=(4+5)+6
(iv) Taeeor a1 qe=1 qui—
ol 4% (5+8) =4x5+1x8
4 %13 =20+32
52 =52
T W I B T AR 9N Qo T faaRor qo7 FE 2
) THHD TTIT—
(i) TG TP — 0’ BT AT IEHF FEl ATl &, TP
YT TP A U] Y9 & o] (RN W' & Ay
TS 9¥ T8 T W a6 |
9l :5+0=59A 7+0=7 AN |
(i) OIS TR — 1" HT TOHAS TS Ha Al 2,
FIE I TH A W1 IEyq ¢ e e vem @
1T TN R W T 9IS BT 5

Bl 1 6x1=6TAM9x1=9FAM|
qorien
& Y@ W Sifed I & IET SN B T RS GEaraf
T IAIHS TEHTSH B eed Bl QUlfh B 2|
EI. 1 -5,-4,-3,-2,-1,0,1, 2,3, 4941 599 qOTie T F|
Y

e l l l l l l l
) T T T T T T T

L
Cd

IR TR R TR TR T R
LIS B B R e E— —
o 1 2 3 4 5 6 7

7 6 5 4 3 2
qurfer wEeli & g
(i) A & oy g ured—faa <) qof sl @ anwe w39

T qOT A A B % SR T Pl & T gl < A @
ferT <ga BRi B

MU (6-8) | 3



®¥. quie1 YUl 2 ANTha ARG quite &8 ¥

1. +2 +5 +7
2. -3 +7
3. 4 +4
4. 3 -5

(i) EICTd & e WY YUIEH—Od B T QUi H Y
I " & T ST R A1 quifer & T B § |

ESAR I

BU gy
1. 7-5=2 o T Uil B |
2. 4-9=-5
3. ()= (=5)= e, UROTH TH O
4. (18) (18)= o
5 1T=0= i

(iii) AT Qo —=A S B fh 2+ 4 - 44 2 - 6 S QO
TEASA & A H THH dael 3 YR H STE gRacH 98 ST
% 1T AMTHE TIEH BT gt Bl & |
w9 WY H, < QUITET o T 5 Y B0 B8 webd & E

atb=b+a

(iv) ST quierH—quieRT 1 AT e R @ gt e 2|
e

atb+to)=(a+b)+c

) AT TeaHS— BT 1 qoiles § 0 e ¥ ArTbet 98 Uit
It Bl & o 0 il @ 7T Ay deaHe B |

ot 1 o

(i) T UTieh 1 UMb YOTieh ¥ oT—

3x4=d4+4+4-12
3 5 (—4) = (=4) + (—4) + (—4) =12

X1 Tafer B SWM BRe gU e Ul 5 e Uil B
FONAS TUIE T O A TX FOAS QUG I Bl 5,
TR 1 AT & 59 FONHAS QNP Pl GHIHAS Qo1 & 0T
PRI E 2

(-3 x4=-12=3x%(—4) TN YIER T (-5)x3=-15=3 x
(-5) &1 9T R A &

(i) S FHOUMHAS YUNeh] D1 I[UH—<1 FONHD qUTDT B OB
UH gD PIiE B ¥ BH S RIS QUIEl BN Oqoi
HeEaTeli & wU H YT BN & Tl QOB & Gd H (+) Bl =g
[SRICKY
Balgdd -

(-10) % (-14) = 140, (=5) x (-6) = 30
e HY H = GAHE UMD o T4 6 B AT
Cayx(-By=axb

(i) ¥ A POE-THE f quiies B T F 0 T WYL I

B | AT G H T B b & 1 Tl 1 il o % foTg

4 | AGRAWAL =XAMCART

3P B AA Wl (Play with digits)

TEATall & e Wel W T 9% & T TR 6 e § oees
Y P & H @ Y U F TEEN H gy S|
Tl @1 fawreeen

2 fauToTepen @ afe sl T &1 SIS 976 0,2, 4,6, 8 °
I @, 91 98 = 2 9 a9y B ¥

39 Aot I o w@ & W Sie & A, 3 9
faares &, < 98 = 91 2 5 fawfora 2 & |

49 favroreren @ Afy = W= & of 91 ST @B g, 4
¥ fourea &, 91 98 9= 6 4 % T 200 %I

5 favToTepen @ Ife < 1 SHE S 0 FYar 5§, o 98
AT 5 X7 YOI fHIfT g

6 < favToTera ¢ AfE <@ 2 qeo 3 < Qi fawn v @ 9w
e 6 7 A QUi fiTe g

79 RAToaaT @ W W TEE S ] Sdl AT B
I XA BT qo WS B U Bl H WA Her | A g T
T T (0) S 7 i 2 el e g, 9 got e
N 79 famfoa 2|

8 W RWTorerar : e & Afw 99 ofd & I, AR 8§ 9
ooy %, < 98 T 1 8 3 fawnfora el

9 ¥ RISt : 3 e & 99 s/ @1 9, 9 ¥ e
%, a1 g @ A 9 ¥ faafoe 2

11 9 RYTSpal : I G ¥ 99 TWET W $E & A9 997

faus Tl W Sl & AN & =N, 11 9 fawrew ¥, o e
119 sy 2|

I XA |11

(Decimal Place Value)

I dlell &3 | SeAd & 91 el 9Ensl B Vh—UH
AF TRE U 0T & | SIS F 91 dre] IFH 9 ¥ SET SR
e IS4l aT, BN, S TolRdl St AT B S
5821.236H 3P TG AF &R UM AF ® ITHe
GiSkall

®el ! 5821.236

3ql.

TEal |9 FOIRET T
arar 9T
3P G 71 =3
3 TWET 79 = 0.01

TRTHA =3 + 0.01
-3.01



T dTell %l Bl §hIS 3P FId Bl (Finding
the Unit Digit of a Powered Number)
L A T 9 H TP B SF 0,1, 597 6% o B A =1
W IHR PN SiF rRafcld & F
4l 20100 H $HE F 3B =0
(213172 8 3B H 3F = 1
(122524 gorE &1 3F = 5
(129672 § 3PS & 3P = 6
I I T 9= 4 S8 @ 9F 49 98 T
() TIu o 29 R—arie e @ IPR & 9% Suiafaa
Gl
(i) 99 ©IE €9 WR—anie & H 3BE B B HH
64T 1 &R
Jal 1919 H 3HTE B EE =6
1914 7 3PE FT 3F = 4
019 HIHE F &F =1
201913 ¥ gerd @ S = 9
. I fE = A SPE & AFE 2,3, 78T O B 49
AT BT | FOBeT 1,2, 397 4B | (I 7 o) TR goE B
IFH BT YIB! & INEX IR UM F | U] & H 5PhIS
B 3T & el ISl B THIE BT 3D B |
Fal. 1 : (42431 F 511 + 4 B W I9BA 3 BT
TG 3H 3TR TOT BT | 3° = 27 | 3T: areiree ghre
BT IH 75
D (1996)71% F 5212 + 4 B W AHS 4 (I &
) T 6 B 4 TR T FHET 6" = 12961 I
IANIE FHS BT 3B 6 5
N S ULl H FPBIS Pl 3 FId B (Finding
the Unit digit in Multiplication Questions)

g3l 2

FE TSl B 0T TG 50 AR THE F 3P 9 Bl o], o
Bl IHIE B AP B 0T B ¥ T TS U & & T8
P BB S | I H U IR & HAISC 3PS H AP B

TG, : 468 = 26 x 1268 x 34683 H THE H 37F T4 B
Bel : 468x26x1zﬁfx34ﬁsi (8 % 67 SHS T 3F = 8)
Vo
8 x 6 x 8 x i (8 x 87 TP W &TH = 4)
VR . .
\‘8 x & x 3 (4 % 3% 5P1E B 3F =2)
N
4 Xx 3
N,

I AT AT § THTS B 3P 2 BT

<TEI[VTR
(Logarithm)

ol T WA B IO 98 " A 3l e R e
SR B G W T ST 3, AMies 2N ARG w1 31 9 |
HIdI® B ®E 9R HId A P8l ol 5|
SR & —x %, Ay T oS AUR $ N x BT LS
gl
o =x
yloga=x
a1 yilogax
CTHIOT® X[A—
log e (xy) = log " + log &

x
loge(;J =logé" —log e’

loge®

logd® = a
loge

logexn =nlogé®
fganam w&mn ugfa
(Binary Number System)
TEamamd W Ugfy BT TH9 Taierd 9 Tghaal &
Teamardl &1 a9l 2 e drel &, HAq el <1 FH (0 T 1)

P BH H A 9l Tgld ¢ 399 9801 & A9 H@eq @ fav
AMMYR (AT 2) Torm o ¥ fZenerd T&mal & IeHea

el § gqe @ Ty fafer 2 ¥ |
Q&L (1100 =1 x 22+ 1 x2240x2t+0x2°=8+4=
(12Zho

1101y =1x22+1 <2240 +122%=(13);
T YER XM TS H fGanemd el # 98 & oy
TR fafer 2l ¥

gaal. Ilhoe=12111

215
2
2

—| ol =] -

Sk (1)yg = (1011 )

FHTR U (Arithmetic Progression)— FATY 40l T 141
T & TOIRT Toi® U9 (T99 U8 T BIeHY) BT 9 el
15 9 3R 9od 99 & #

3T9'ﬁ&_‘[d=T”+l—
R 5, 10,15, 20, ............ .
T d=10-5=15-10=20-15=5 (M)

T, (F9)

MU 6-8) | 5



WHTR AU $T 96 w9 (Standard form of Arithmetic
Progression)—

If foml TR Al &1 999 U= o, AEeR 4 997 S U
T, 21, < S0 o A wY & -

a,a+d), (a+2d) s [a+@m-1)d]=T,

HHT=R A0 B ] S (=UTIE U )—
T,=a+(n—1)d % TA=R 307 B TS (n3] T5) B &
WHIR AU B ¥ 1 US] 1 AT (Sum of first i terms of

anA. P)—
S, = %[2a+ (n-Ddl A, =5la+T,]

n

2
[S&l T,=a+(n-1)d]
DI TR A0 & YIH 4GS H AN a8

31 ARTE & 9F WHR WEA (Arithmetic mean of two

numbers)— AT TF ¢ qea0 b 7 AR F T 596 99 B

AN A1 AL T

TEFR AT A = a;b
31 ATl & = n FHN 91— T T S ARE a9 b F
T A A, e A, TR AR 5, T
Al =a% n+1
2(b— a)
A2= a+ P
nh—a)
A=0r T

ﬂ'ﬂﬁﬁ'\' M (Geometric Progression)— 5 a1l 30f1 & 9
TS 3O qd @ UST B Tk e R0 B O R O T B
ERGINCERE: L) s G - | B TS I T
AT 7 F&l &

ORT 21,63, 189 o

ﬂ'ﬂﬁ?l'\' U 1 AP w9 (Standard form of Geometric
Progression)— I IO 30 FT 2 U8 ¢ T4 WESHUR 7
&, 41 ol B Aee w9 BN

P s art~!

TE I 5 = c;_r AT |
IR S & ATIF 9= (ndl 99)—
T,=ar"!
[UIER 9184 (Geometric Mean)— I 9 WIRMAT a, b, ¢ oIRR
3ol A &, 1 rg B R b B ORI e B 5| D G Bl
Ty TR B B

b =acq b= f4e

6 | AGRAWAL =XAMCART

T2 ORI AT F G g T e 5
3 G=b=1ac

1 Tl & d/ p Ui w9 S ARE o e b F 4
G, Gy e G, BT n oI Weg &, o1
1

G, =ar & r= [%j’”l
(}2:ar2
G3:a13
G, = ar"
ORI 207 & 5 =1 H1 AFTHA—
o8, =l s
(i) snz—“(ll_‘:n) & r<1
OIS 6 2 TS W 9 | O S0 BT AR —
T r—a
S = r—1
q’iﬁl‘l‘ﬁ A (Important Formulae)

(at+tby=a*+2ab+ b

(a—bF=a>— 2ab+ b

@-b=(a+b)la-b)

(atbtcy=a+ b8+ %+ 2ab+ be+ ca)
(a+bF+(a-byF=2(a+5)

(a+ b)) —(a—bF=4ab
d-b=(a-b)(a+ab+b)
a+b=(a+ b ab+ b

(a—bY=a’— b 3abla—b)

(a+BP=a*+ b+ 3abla+ b)

P+ =(a+b;F—-3aba+b)

a— b =(a— bP+3ab(a—b)

A+ B+ F—3abc=(a+b+to)a®+ b+ —ab-be—ca)
AT g+ bre=0F, T o’ + b + ¢* = 3abe
(at+tbtey=d+b++3(a+b)b+o)e+ a)

Tepmal <1 e AT B S o7y ¥ e &—

A B

i) #A-B)+rANB)=n(A)

(i) =B -A) +a(ANB)=nB)

(1) nAUB) =rA-B)+nANB)+rB-A)
(v) nAUB)=nA)+nrB)—nAnNDB)



q?ﬁl"}?f YPR (Short Tricks)

Type 1 : 919 BIS T {4 8@ @ 6 IR, 12 9K, 18 I”
............... (6 % Ut W) GARIGRT A 91 g @, A 98 9&AT 3,
7, 11, 132 37 3 quia: faafor arl |

T&I1. : TR 666666 D 7 A HADBAT B Sid DIFAT |
A 66666 -2 x 6= 66666 — 12 = 66654
(T8 7 Ui faeor B )
37T AT 666666 W 7 | qoid: faAfeTe e |
Type 2 : Q1 37di B T AR SHD 3] BT Joled J I+
T BT ANTHA Fad 11 | ffird 8 | 99 dwem & afdl

B I THA =w
11

Ba1. : IS Y 3 D &I AR STPB 3hi Bl Teled | g1
=T BT ANTHA 88 B, AT AR & 3] BT AT S1d
PR

A1 kT AN
11

T AT P bl BT ANTHA =

=223
1

Type 3 : QI (DI B AT AR SAD ADT DI Gofes A I

T ¥ IR g 9 < fawIfore 8rar & | 99 6 & 37l o
_ TeEE H R
=

TE1. 1 T I(PI DI AT 3R D 3D BT YoTed § T+ e
BT STIR 54 8, N S T B 37T BT SR AT DT |

& W%@aﬁmw:%%

Type 4 : I A G0 w9 A @1 H B A 3P 0, 1,
531 62, TN D B DI DS DI AT W FE &N B |
SQI. : (240)° 3R BT 3P S BT |
B : T& 240 F SHIS BT 3(H 0B |

31T: (240)° & BT BT 3PS 31D W1 0 () B |

Type 5 : 1 9 1 Td Bl WTHiad T&AT3T BT ARTHA = n(n+1)

Bl
FE1. : Y 25 YIpfach AATSH BT ARTHS S DT |

W o dmmpe - 2D
2

_25(25+1)

5 (- n=25)

=25x13=325
Type 6 : TR 1 G2 Udhd A&l § F9 A&l &

ARTHAA (s5) = g(g‘Fl)iﬁlﬁnWW%l

a1, U 10 UIhd A H 9 GRSl Bl ANH §d
I |

ES ST%W=§B+I} n (9 <)

10[10 }
=—| —+1
212

=5%x6=30
Type 7 : TIF n WG AEAT31 ¥ AT FR131 B INTHA ()

—[”T“T;mﬁnﬁwﬁw%l

T&1. : YU 25 Igd AEA3H H A FRe1si Bl ANTHe S
BITT |

| n+l 2'
Tl HWW_[T} >

_{25+1}2
2

=(13)*> =169

n (faws <)

Type 8 : T2 »n 9 AT BT ARTHS = n(n + 1)
TE1. Y 10 FH AA13Y B ANTHST S BT |
T IS ARTHS = n(n + 1)
=10(10 + 1)
=10x 11 =110
Type 9 : G2 » faw HRegrell &l ARTHS = n?
Te1. : YA 7 fawH AEsll & AnThe S BT |
B ! 3rise ARTHeT = n’
=(7)*=49
Type 10 : Y2 1 WHd A3 & T BT TNTHS

n(n+1D)2n+1)

()= 5

T&1. : YA 12 UThd ARl & G Bl ARTHS a1 BT P
IR (6-8) | 7



n(n+1)(2n+1)

T : e ARTHT = .

_ 12012+ D@2 x12+1)
6

=2x13x25=650

Type 11 : | & n IF B FH 13N & 1 BT INT
_ nnt1)(nt+2)
6
TELL 22+ 42+ 62+ ... + 18% + 20% F1 9 fara B ?

el : n=20
2020+ 1)(20+2
s Armpe = oo V0T
_ 20x261x22 _ 1540

Type 12 : 1 ¥ nT% & faw wwearel & 91t &1 amr

_ nnt1)(nt+2)
6
Sl 1 12+ 32+ 52+ ...+ 19% + 212 &1 749 fbd=m Brm ?
Tl : n=21
e 3 _ n(n+16)(n+2)
_ 21x22%23 1771

6
Type 13 : 92 n ITdhd TRAT3N & BT BT ANTHA

2
(5)= l:n(n; 1):'

QL. : YUH 5 UIhd TS & BT BT ARG fhar arm?

n(n+1) T

T STQ%EW—[ 5

- [5><(5+1)}2
a 2
=(5x3)>=(15)>=225

Type 14 : Y219 n, p & OIS BT AFTHA (5) = —p”(’;”)

F21. 1 3% YH 5 YUTSH BT ARTHSA i1 HIFT |

& g armper = 270D
2

Tﬁ,p=3ﬁ9«'ﬂn=5%laﬁr:

; =3><5><2(5+1)

=3x5x3=45

8 | AGRAWAL =XAMCART

Type 15 : HARTT 1 WHicIdh AT, HANTT 1 9 A3,
PRI p fasw ARemell a1 AT 1 oSl | S U gl

BT ANTHA (s)zg [T AT + SAfH ¥ve)
$a1. : g@el 7, 14,21, 28, 35 & UaT B ARTHA S DTG |
B a%aﬁw=§[qwéw+aiﬁnm]
&, n =5, 9UH G = 7 AR 3ifH Fw@ =35 Bl
W=§[7+35]
=§><42
2
=105

Type 16 : I N FHANTG GH AT T T (x — 2), x T2
(x +2) B qAT ST T BT INTHA (5) B, TG 91 D T

B s—8
TN 3
BT, : T A9 HARTT foos GRenaiy 1 IThe 83 B, I S
P =T 1T DI |
B ¢ ANTHA = 83

e - ;5_8
_ [s3-%
N 3

=J25=5

Type 17 : I FHAFTT IR F9 7 fAvH FEmG HHL: (x — 3),
(x—1), (x+ 1) AT (x + 3) B TAT S9& A1 BT ARTHA (s5)
B, 99
s—20
4

x=

$<1. : IS 4 FHHNTT TH A3 BT ATHA 216 B, A1 GReamd
SIGECE tﬂQ |

B TR, =216

AMT, 4 FHANG W9 F@N B (x — 3), (x — 1),
(x+1) T (x+3) &, 9

s—20
x:
\' 4
_ [216-20
4




=49 =7

T =AY 4, 6, 8 TAT 10 BFT |

Type 18 : I 9ra HANTT 9 A7 TI9H T B (x — 4),
(x—2), x, (x +2) TAT (x + 4) B TA 7D U BT ARTHA (s)
s—40
5

T‘j,?ﬁ[x:

$<Q1. : IS 5 HANT [A9H GR13l B A% 285 B, 1 97
DI T BT T 1d BRI |

T : IE s = 285 AR HAT 5 HINT A9 A=AG B
(x—4), (x—2),x, (x +2) T (x + 4) &, TG

[s—40
X =
5
{285—40
X =
5

x:\/@:7

Jq: T B A =x =7

Type 19 : I T ARG F&AT FA: x — 1, x T x + 1 3

qAT 37 71 BT AFTHA (5) B, T x = %

Bal. : IS A HANTT GEAT8l B I BT ANThA 14 &, 99
AR ST BITY |
B ¢ AM &N (x— 1), x R (x+ 1) &, T«

s—2
3

a2
3
=J4=2

T =AY A 1,2 9 3 B

xX=

Type 20 : n 37 Tl FoT FE&TE =9 x 10" !

Fa1. : 1 A IBR 100 TP H Q1 eh! dTedl AT Dbl fol AT
S HITT |

= arefree Ramg = 9 x 10" !
T n=2
&g =9 x 102D
=9x10=90

Type 21 : n 9 A1 59 89 TR (x" — 1) 99 (x— 1) | 1Y
B &

QL. : 9 DI b &R (26° — 1), |1 25 9 quicran fashora
g7
2651 (26°-1)
25 (26-1)

37T Tqee & b &) TS W TRY 21 & 9K, 25 9
fawfoTa BT |
Type 22 : X nTATA A A1 (¢ + 1) IS (x + 1) F HIST 8RR
T
Q1. : o it o & (327 + 1), | 33 9 quicRn fasfora
77
327+1 327 +1
33 32417
37 & g A1, 33 ¥ quian faunird B |

Type 23 : IS T HANTT TS B AT X B, AT

. X
HEY {T = ?

STel n =7 (favm =)

BT, : T AT AT =1 BT AN 18 B, I Heh G

T BN
B A, A BHNTT SR x — 1, x 9T x + 1 8 T AT
(X)=18%, d9
. X 18
TR = = =—=6
3 3

Type 24 : IS a7 &1 9, I B 99 H N T & T2 Tasi
1, a1 &1 99, 9¢ B 9 H M T 8 SR &, 79 9 DY

r M-1)
T ST = ()

. : AR ]S B Y, SFD IS DI Y DI A A S qAq
5 Ul 91, IMolg BT 99, IqD I¢ DI 39 DI QI <8
S B, A AT B I S T BRA?

2-1
T e 89 = —— x5

1
=I><5:53rs?

Type 25 : AfX n, I Tl T & 99 I B 9 B x A o0
TN p, a9 1S AT B 99, 9 B 7 B y T B W %,
m(x-1)+n,(y-1)

(x=»)
a1, - AT 3 a9 It el o1 S, et 1 99 1 4 T o

3R 5 a9 S8 AT BT I, foreTd D 9 B 2 T A
ST %, T fiere 6 9 | Hifrg |

I (6-8) | 9

qg IS B S =




_ n(x=1)+n,(y-1)
(x=y)

_3(4-D+5(2-1)

ICES)

S0 g
2

T ISEEACIRS:|

Type 26 : A< O T2 G5 6 969 3G H @ : b P 3T
T AT T IS 91 T It I8 S 7 : n B ST & AT o, T

) B ><T(m—n)
@ ﬁ?n—cﬁsﬂg_ia an — bm
) ., Tm-n)
(i) AR ARG =Ebx—
e+ fag Tad 915 & forg qon = fig T 99 ygel & forw

g T T B |
T&1. : IR F9 A YA B A MG H 15 ¢ 1 P S
& 3R 6 a9 918 FE U 9 : 2 B S &, A A @b

Y 1 B |
B : gzrma%:«mg:bxm
an—bm
_60-2
15%x2-1%x9
_ 6x7
30-9
_ 6x7 e
21

Type 27 : (i) (x" — @"), (x — @) ¥ faRa 8, 51t n e N
(i) (" — "), (x + a) & TAARIT M, ST&T (n € N : n/2)
(iii) (" — a"), (x + a) & TAWIRIT BRI, ST&F n T v e
Bl

Type 28 : (i) 4TSI = HISTDH X HHeT + YD

(i) 9B = 15 F5het + 2™ et x 15 Aot + 374 Srhed

x 15" ST x GART HIST + ...

. 7856745
9x8x6x5
g IS SE 9 | 7856745 o
ond oSt 8 | 872971 ¢ (s
31 SR 6 | 109121 3 ond
40 e 5| 18186 — 5 3d
| 3637 = 1 4th
ARTBE = 3637

gfse eMbei =R, + R, x D, +R, x D, x D,
+R4XD1XD2><D3
=6+3x9+5x9x8+1x8x6x9
=6+27+360 + 432
=825

10 | AGRAWAL =XAMCART

Type 29 : If< THA T BT 0T 5" BRAT 8, T AT D
AT 5 YR GG T T AT P 2" H AN | B

9al. 425 x 54 =79
_— 425 x 54— 42504000
2
= 425106000 =265625

Type 30 : IS 5 e 9 » Al & @R TS Al I
IR BT SUBR &, T USRI Bl KA A& = n(n — 1)
F&1. 99 9 D FIHR W fHAl WE™ B 12 ARl A
Th—gdx Pl SUBR He fby | A1 garsy fb gt fove
JTER ?
ESIE JUERI & =T =12 (12 - 1)
=12x11=132
Type 31 : STHART IR Uferl 9= anenRa ye |
1. : T RIfSArER A g8 @ o) FEaR B | Al Ry A
Fel T 90 AR R BT FHeT TAT 224§, AT LRI
& ol TN AT DI |
' U RRH 9,
T < G = T *1 /T g=AT
— R & g1 ww=n
=290

=112-90=22
- PRI D ol F&T = 90 — 22 = 68
e : I SHER] BT YT T : IR IR aTel SR 6 & 1
Type 32 : F&IT N = ¢ x b x ¢ 9 OIS Bl A&

Tq gl URIUS] DI HAT S DY, S8l a, b, ¢ =1 N
B A UMAHTE &, I

() TUFTRETE A HA = = (p+ 1)(g + D(r+ 1)
(i) Srfe<i UFETel @ gl = 3

(iii) STUT YUHETE B F&RT =p +q + 7

(iv) oS & ARTEE = (a° + a' +a? + ... d)(B° + b!
o D+ + )

(V) TUFEUS B UGS = (N)(W@?ra%rm/z)
. ¥ (@)1 (7)° x (1) ¥ oo o) 1 e
S BT |
Bl I YTAER,
@' () < (D! = @7 < ()7 x (11!
B FHT YOGS =22 + 5 + 1
=28



UPTET (2013-2020) & Y99 ¥ go T UeH

1. P WPHhids TS m & 7T, TOH®T m
(m+ 2) (m + 4) =99 Fwfa 2rm—
UPTET 6-8, (08/01/2020)

(A) 39 (B) 5%
() 7% (D) 2%
. (A) m=1EA TR,

m(m+2)(m+4)=1x3x5=15
39 e &
m=2??§|eftl?,
m(m+2)(m+4)=2x4x6=48
, 39 T &
m=3??§eftl?,
mm+2)(m+4) =3x5x7=
105, 3 ¥ fawrsa ¥
3 m (m +2) (m+ 4), 3 9 ey
Zl
. TR 1 gATE SIS H AR A1
T TUIRI AT WAL S el 3 E, @l
T T FHR—

UPTET 6-8, (08/01/2020)

(A) 9.1 (B) 4.16
(C) 4.8 (D) 2. 4
C(A)AM=5

G M=3

T, |1 & a2 bE

a+b _ -
2
a+ b=10 (1)
q;q Jagp =3
ab=9 (1)

w(a—8)= f(a+b) —4ab

(a-b)= (10)274><9
(a—b)=38
...(HD)
TEY (1) T (i) P BA TR WX,
a=9 b=1
. (49 | e T ¥ Ui e £7
{350 (i) 48
(i) 29 (iv) 8
(A) (D3R (v (B) (i) 3R (iv)
(€©) ()R Gi) (D) () SR (i)
UPTET 6-8, (08/01/2020)

30 (A) [(A9)5 1], (49 — 1 = 48) ¥ o

s 2

48 T UTETS 1, 2, 4, 6, 8,12, 24
AT 4R & |

I (49— 1], 48 T 8 TH &
s |

4. T 1350 % 149 99 T 9w, &

ST E—

UPTET 6-8, (19/12/2016)
(A) 13 B) 12
©1 D) -1

ai’l
. (C) ¥ET 9, m - I9%a 1 ST E,

O 2 EH B
= IAFA o T4 E, 5T » A5 B

13%0  13%0
14 (13+1)

=, n = 50 (II9)
e = 1

5 TR g a+2, a+4 Aarey TEaT &, 9

a®B A E?
UPTET 6-8, (15/10/2017)
{(A)TH
(B) R
(C) T
(D) I ¥ siferp

L (AVYET Y, @, a+ 29 g + 4 STHNY

e £ |

e g = 2 (T =)

el 2, 4, 6 FH AT Ty TE
2l

TRE g = 3 (ST =)

Wi, 3, 5, 7 O vy e ¥
A a=5

Wi 5, 7, 9T U Ty T8
E,

g a=7

T 7,9, 11 T e Ty T
E|

. AR (2975 28 ¥ e i e, &

TS B T—

UPTET 6-8, (02/02/2016)
(A)0 ®) 1
(C) 29 (D) 7

8. (B)

6. (B)290=28x1+1> 9% =1

292=84]1 =29 x30+1

= IHA = 1

297 = 24389 = 28 % 871 + 1

= IWw = 1

TRFT SRR ¥ S W 29 F
oo Mo # 28 W 9T o W
IHA 1 I &

3T (29)75H 28 HRT 3 X ATHaT
1 SmRAm|

7. Q1 UplaE sl H SR U8 Bl

%_
UPTET 6-8, (02/02/2016)
(A) U® ol
(B) T TIpIIE T
(C) T TPqu]
(D) V& ARAS Tl

7. (C) |1 Wiplad HEmal @ aFaY aad

Tep Ul BT € |

519x 519-81x 81
" 519% 3519+ 2% 519% 81+ 81 %81

T

UPTET 6-8, (02/02/2016)

73 73

(A) 200 (B) 100

100 200
(©) 7% (D) 73

519x519-81x81
519x 5194 2% 519x 81+ 812

(519)> —(81)*
(519)% +(81)% + 2 519= 81

(519 —-81)(519+ 81)
(519 + 81)*

[ a2—bi=(a—b)(a+tb)

{a+ b)Y =a®+ b+ 2ab]

51981
519+ %1

438
600

KD
100

o 6-8) | 11



JB G —

n—1

UPTET 6-8, (02/02/2016)

®) 3,

1 n—2 n-1
X

*
n—1 7]

PSR ]
X

2|
W
X

Il
3 =

0. 2+224+22242222 40, B n UG
T TAT E—

UPTET 6-8, (27/06/2013)

o" fl)fn}

W,
(10”71)—0—1/:}

<

(&)

ol
ol

IRYe:
ol=

&)

(©)

|
|
000

9110
(D) 5{3(10" —1)+n2}

10. (A)2+22+222+...n TG
2L +11+111 +.... n TE)

(9+99+999 + .. »TT)

el i)

I
o

[(10—1)+ (100 - 1)+
(1000 - 1)
+ ... nUg]

[(10' + 102+ 10° ... + n TE)

el )

—(1 11+

_ E{M_n}

7 T3)]

9 10-1

12 | AGRAWAL =SXAMCART

210
g 9[9(10 )- }
11. 100 &R 200 & §7 3H TN S Tl
AR S 9 9 T /1, 2m—

UPTET 6-8, (27/06/2013)

(A) 1665 (B) 1674
(C) 1683 (D) 1692
11. (C) 100 IR 200 & 99 9 ¥ 9y
- o

=108, 117, 126, 135, 144, 153,
162,171,180,189, 198

st g

=108 + 117 + 126 + 135 + 144
+153+162+171 +180 + 189
+196

TE TH THMAR T ¥ R gem
5 108 T HER 9 B

3T AAT

11
= [2%108+(11-1) % 9]
{ Sn:g(2a+(n71)d)
11
= %16 +90)

1 306
= — x
2

=11 =153
=1683
12, 7% log,, a+log,, b=1log, (a+D), a,
b A 1 TRE W T i
UPTET 6-8, (27/06/2013)
(A) a=b=1
B) a=b=3

2

(C) b=
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